



科技创新·巾帼行动

甘肃：九条举措力推『科技创新巾帼行动』

中国妇女报全媒体记者袁鹏 发自兰州 9月6日,甘肃省妇联联合省科协、省科技厅、省农业农村厅、省卫健委、省总工会共同印发《甘肃省推进“科技创新巾帼行动”实施方案》,该方案从推进、服务、保障科技创新三方面推出9条举措,全方位支持、保障女性科技人才在“科技创新巾帼行动”中发挥更大作用。

方案要求首先要加强队伍建设。各市州要因地制宜,建立女科技工作者组织,搭建女科技工作者交流合作、信息共享、跨界整合配置资源的平台;不断壮大女科技工作者队伍,引领带动广大女科技工作者自主创新,为地方经济社会发展提供科技服务。在优化创新环境方面,要支持女科技人员主持承担国家级、省级科研项目,开展研究工作,对女科技工作者开展技术研究和科技创新提供政策和资金支持;推进全省科技力量为女科技工作者提供科研支撑和服务保障,为女科技工作者研发创新营造良好环境;提高女科技工作者在科技决策咨询中的参与度,以及在科技领域的省级学会、协会、研究会中担任负责人、常务理事及代表的比例;建立完善女科技工作者交流合作机制,为全省科技发展提供有力支撑。

方案要求,要支持女科技工作者参与科技服务企业专项行动,面向企业开展需求对接、技术咨询、联合攻关等活动;鼓励女科技工作者积极投身“科技创新巾帼行动”,研发高水平原创成果;加强省级高新技术开发区对女性科技创业者的支持力度,促进女科技工作者与省级科技创新型企业的深度合作。

另外,方案要求相关项目和资金适度向参与乡村振兴的女科技工作者倾斜,为女科技工作者科学研究、自主创新、施展才华、发挥作用主动营造环境,提供条件;运用各类科普教育基地,为女科技工作者深入基层和校园开展惠民讲座、健康科普、农业科技、科学实验等活动提供便利;推动举办“女科技工作者论坛”等活动,为女性科技人才成长提供坚实支撑。

方案指出,省、市、县各有关部门每年至少召开一次“科技创新巾帼行动”专题会议,主要研究贯彻落实党中央、国务院及省委、省政府关于女科技工作者的决策部署,研究制定符合女科技工作者特点的专项措施,协调解决女科技工作者面临的困难和问题。要推动加快将农业、健康、家庭教育等方面女性人才纳入智库,深入基层,广泛宣讲种植养殖、卫生健康、家教家风知识,带动脱贫低收入妇女就业增收,切实提高农村妇女的科技兴农意识,自我保健能力和家庭建设水平。调动女科技工作者在家庭教育、妇女发展、项目培训、创新创业等方面的独特优势,积极参与家庭文明建设、美丽乡村建设、科技兴农和科技兴企行动,为乡村振兴贡献巾帼科技力量。

方案还明确了上述相关单位在推进“科技创新巾帼行动”中的具体职责,要求女科技工作者们以主人翁精神肩负起历史重任,在加快实现科技自立自强中拼搏奋斗,为把甘肃打造成西部地区创新驱动发展新高地不断贡献智慧力量。

刘雪莉：价值感促使我努力前行

从智能交通到商用显示,她带领团队开荒拓土,从零到一,取得一个又一个行业突破

人物档案

刘雪莉

海信视像科技副总裁、海信商用显示股份有限公司总经理。大连理工大学人工智能方向在读博士。曾荣获山东省女职工建功立业标兵、青岛市十佳女职工建功立业标兵、青岛市“巾帼建功”标兵等荣誉称号。参与的项目荣获“吴文俊人工智能科学技术奖”科技进步奖一等奖、青岛市科学技术奖一等奖、中国智能交通协会科学技术奖一等奖等。



中国妇女报全媒体记者 张萌

在位于青岛市崂山区松岭路的海信集团研发中心,站在窗前,每当看到轻轨11号线飞驰而过,刘雪莉心底都会涌起一份感动。这条能观山看海的地铁线被誉为青岛最美地铁线,它的综合监控系统就是由刘雪莉牵头完成的。刘雪莉出生在陕西省大荔县,这个爱打乒乓球的女孩自幼成绩突出,读高中时就被评为全省优秀学生干部,后考入西北大学计算机系。大学毕业后,刘雪莉进入青岛海信网络科技股份有限公司,从程序员做起。由于具备良好的组织沟通能力,2008年,34岁的刘雪莉成为海信网络科技副总经理。九年后,她被任命为海信智能科技集团副总裁、海信网络科技总经理。

轨道交通从0到1的跨越

海信是我国最早一批探索智能交通的企业。

“刚起步时,非常艰难。”刘雪莉说,当时国内智能交通市场大多被德美国际巨头把控,智能交通建设成本居高不下。“我们在技术上独辟蹊径,先从交通信号控制系统做起,针对我国道路交通特点,独创了计算‘交通强度’的算法,并不断完善。这为后来海信在智慧交通领域的发展奠定了坚实的基础。”

年轻的海信网络科技一战成名,他们自主研发的交通信号控制系统击败了国外竞争对手,竞标取得北京奥运会智能交通项目,结束了国外智能交通系统对中国市场的垄断。这套系统不仅各项技术指标优于国外品牌,同时为国家节省了三分之二的建设资金。

2008年,海信网络科技正式进入轨道交通产业,刘雪莉兼任第一任总经理。她带领团队经过几年的科研攻关研发出一套综合监控系统。产品研发成功,“首台套”面临的应用瓶颈却成为他们最大的难题。“首台套产品无运行业绩,而轨道交通首先是安全问题,万一出事故谁负责?”当刘雪莉带

领团队推介产品时,无一例外地受到这样的质疑。为了让客户放心,在广州,他们把自己的产品和竞争对手的在用产品放在一起做测试,听取测评意见,再一一改进。

2017年,青岛地铁11号线开通。开通前,要完成的最后一项工作是传输系统的调试,承担这一任务的就是刘雪莉的团队。

“当这个产品在外地做过充分测试后,青岛市的本地企业——轨道交通公司给了我们首台套的机会。”刘雪莉指着窗外驶过的列车告诉中国妇女报全媒体记者,从0到1,这是她和团队完成的第一步跨越。每次看到这条轨道线就很有成就感。现在,这套系统的应用已在全国遍地开花。

“2019年,我们与北京交大微联有限公司共同成立青岛海信微联信号有限公司,共同致力轨道交通信号产品的研发与推广。公司研发的具有国际领先水平的综合监控、乘客信息和通信系统等专业化产品和整体解决方案,在智能交通领域市场占有率全国排名第一,轨道交通领域我们也进入国内第一阵营。”刘雪莉告诉记者。

上合峰会的国际样本

2018年,上海合作组织峰会在青岛举行。此次峰会无论规模还是级别都创造了上合组织历史之最,其交通安全系统必须有极其强大的技术支撑才能完成。

“还剩下不到半年时间,当时,我们还没有成熟、成型的大型活动交通安全系统,各种质疑声此起彼伏。”是机遇更是挑战。刘雪莉带领团队封闭在酒店,紧锣密鼓搞研发。大家夙兴夜寐,无休无止,终于在2018年3月将系统雏形推出。他们利用晚上11点以后进行拉练演习,模拟几十个国家的车队从机场出来的行驶路线,每辆车沿途所在的点,车与车的间距等,必须清晰地在指挥系统里……大家边测试边修改,一次、两次、三次……在峰会开幕前,一共完成了11次演练。

峰会如期而至,海信团队自主研

发的“警卫交通保障专用系统”投入实战,这套具有国际领先水平的系统不负众望,协助交警支队圆满完成了保障任务。

“不记得我的员工有多长时间没有回家了,其中一个员工连婚礼都推迟了。从北京奥运会、上海世博会、广州亚运会、杭州G20峰会,到上合峰会,再到武汉军运会、南昌首届世界VR产业大会,海信见证了越来越多的国家重要时刻,也历练出一支能打硬仗的团队。”刘雪莉不无感慨地说。

开发新品跑出“加速度”

近年,海信确立了大显示发展的新战略。

2019年,刘雪莉担任海信视像科技副总裁和海信商用显示股份有限公司总经理。在市场前瞻与技术应用之间的平衡,是她面临的第一个挑战。

当时在显示屏幕的工艺技术上,业界常用的技术是框贴。“框贴显示屏的效果没有全贴的效果好,屏幕通透性差,显示效果不佳,还反光……我们为何不做全贴产品?如果沿着行业老路走,技术风险确实小,压力也小,但同质化的产品在竞争中就没有优势。我是希望选择一条可以走得更远的路。”刘雪莉说。

开发新品就是要有不断说“行”的勇气。经过艰难的技术攻关,海信终于推出行业里具性价比的全贴合产品。正是通过不断创新,以核心技术提升产品性能,商用显示跑出了“加速度”。目前,海信商用显示公司已建立起智慧教育、智慧办公、智能显示三大产品线,在触控交互、显示画质和音视频AI等领域形成了700余项自主知识产权。

流水带走光阴的故事,光阴则不断积累着人生厚度。刘雪莉告诉记者:“我时常感到自己是幸运的,因为我们的付出在国家建设的重要历史时刻发挥了作用,这种成就感和自豪感不是用金钱来衡量的。为社会创造了价值,我们的存在才有价值,我们的产品和服务才有价值,而正是这种价值感促使我们更加努力前行!”

巾帼家政之星

「建行杯」第二届全国巾帼家政服务业职业技能大赛决赛养老护理项目三等奖获得者 畅晓燕



“我是‘80后’,家里的独生女,养老服务的很多工作之前都没有做过,刚开始真是困难重重……能让我坚持下来的唯一信念就是——不要忘了初心。”畅晓燕还记得2016年刚入职乌兰美养老驿站的时候,自己满肚子的委屈。经过4年的不懈努力,她成长为合格的养老护理员。2019年7月,在内蒙古自治区妇联举办的第二届巾帼家政服务业职业技能大赛中,她一举夺得居家养老护理项目第一名;2020年10月,在全国妇联举办的第二届全国巾帼家政服务业职业技能大赛总决赛中,荣获养老护理项目三等奖。

畅晓燕在工作中认真负责、兢兢业业、吃苦耐劳。她积极参与一线养老护理工作,了解老人的实际护理需求。入住驿站的都是年事已高或生活不能自理的老人,她千方百计让老人吃得好、睡得好。6年来,她先后服务过75位老人,其中大部分都是失能失智的。每天早上人们还在睡梦中的时候,畅晓燕已经开始了一天的工作,为老人擦澡、换洗衣物、清理卫生、开窗通风……

在养老驿站最难熬的要数夜班了,老人们各种闹腾,比如大喊大叫的,在床上站起来、发脾气、下地玩的……畅晓燕和同事们的神经一直是紧绷的,有一点响动赶紧过去查看,想尽办法应对老人们的各种状况。

照顾术后康复期的失能失智老人是最费心的。驿站里的张奶奶脑梗后左侧偏瘫,每当夜晚房间安静下来以后,奶奶就开不停地拍打床铺,声音特别大,全院的老人都能听到。细心的畅晓燕发现,只要搂着她睡,奶奶就能安静入睡,不再吵闹。老人的子女知道后,为畅晓燕双手点赞,夸她不是亲人胜似亲人,替他们尽了孝心。

很多刚来咨询的家属起初担心畅晓燕太年轻。当看到她为老人端水端饭、陪他们聊天,为他们处理大小便、哄着他们睡觉……对待老人像对待自己的爷爷奶奶一样的时候,家属们都露出了满意的笑容。

畅晓燕说,“以长者为先,以服务为荣”是她的服务宗旨,“让生者悦之、疾者舒之、老者安之”是她的服务目的,养老这项利他利世的民生事业,她将会一直认真地做下去。

(供稿:全国妇联妇女发展部、内蒙古自治区妇联发展部)

畅晓燕：以长者为先 以服务为荣

高管动态

宝洁任命首位华人女CEO



中国妇女报全媒体消息 据宝洁(P&G)公关部最新公告,现任宝洁大中华区副董事长、销售和品牌及品牌运营总裁许敏将于10月1日正式出任宝洁大中华区董事长兼首席执行官,成为宝洁184年企业历史上第一位中国本土培养的CEO,也是宝洁史上最年轻的CEO。

在宝洁对外的官方通告中显示,许敏拥有24年塑造品牌以及跨国企业管理经验。曾领导汰渍、碧浪、飘柔、舒护宝、玉兰油、佳洁士等七个品牌、六大品类的开发及品牌建设和管理。此外,许敏也曾管理过宝洁在日本、韩国、印度以及澳大利亚等市场的业务。

今年8月18日,宝洁中国曾推出一支名为《老简历》的2022校招短片,而视频的配音人就是许敏。

许敏毕业于南京大学经济系。1997年,许敏通过校园招聘进入宝洁,从市场部管培生做起,开启教科书式的晋升之路。2015年,许敏曾担任宝洁大中华区媒体及品牌运营业务;2017年担任宝洁大中华区品牌管理总裁、宝洁中国科技创新中心首席执行官;2021年4月晋升为宝洁中国副董事长;时隔半年不到,便即将升任成为宝洁大中华区CEO。

“中关村她力量”——女性与创新发展交流研讨会举行



中国妇女报全媒体记者耿敬敏 发自北京 9月7日,“中关村她力量”——女性与创新发展交流研讨会在北京举行。围绕“女性与创新发展”“女性在创新发展中的机遇与挑战”主题,时代集团公司总裁王小兰,创新工场总裁、合伙人陶宁,北京大学信息科学技术学院教授张海霞,中科院理化技术研究所研究员、博士生导师、油气开发及节能环保新材料研发中心副主任张敬杰等四位嘉宾,结合自己的创新创业经历,探讨了新时代、新形势下女性人才面临的生存发展问题。活动由北京市海淀区组织部、海淀区妇联、海淀区女企业家协会共同主办。活动现场还举行了2021年中关村女企业家创新创业特训营的授旗仪式及中关村女性创新智慧发展项目结对共创导师授牌仪式。据悉,中关村女企业家创新创业特训营将依托海淀区高校科研院所及各大企业的优势资源,围绕女性人才创业、职场、心理建设等方面,邀请知名学者、成功企业家、资深女性职场人士开展女性专题成长课程,结对共创活动主要以“老企业家带新企业家+职场老带新+本土海归”的结对帮扶模式,促进创新创业者共同发展。